

Z domova

Kdo říká, že před problémy
neutečete?
COSMOPOLITAN.CZ



Pavel chce zavést euro

➤ Pokračování ze str. 1

Prezidentovo přihlášení se k euru neocenil ani vládní europoslanec Alexandr Vondra (ODS). „S tahem na euro nesouhlasím,“ zareagoval na síti. Z opozičních politiků naopak jasný názor na euro přivítal předseda SOCDEM Michal Šmarda. „Odvaha jasně se postavit za euro se v české politice moc nevidí. Většina vládních i opozičních politiků v tom mlží. Je dobře, že prezident řekl jasně slovo,“ uvedl.

Prezident se k přijetí eura přihlásil v části projevu, v níž připomenul, že od vstupu Česka do Evropské unie letos uplyne dvacet let a od vstupu do NATO už čtvrt století. Podle Pavla to nabízí příležitost připomenout si závazky, které plynou z těchto partnerství. U NATO zmínil výdaje na obranu, které letos dosáhnou dvou procent HDP.

Nic víc ovšem o zahraničí v novoročním projevu neřekl. Podle politologa Lukáše Jelínka je vynechání mezinárodní situace zásadní nedostatek. „Chyběla mi zmínka o Ukrajině, o konfliktu na Blízkém východě. Už u projevu premiéra Petra Fialy (z 26. prosince, pozn. red.) jsem si stěžoval, že se málo věnuje zahraniční politice. To, že se také prezident nevěnoval mezinárodnímu dění, které ovlivňuje náladu našeho společenství, je největší chyba, kterou udělal,“ zhodnotil. Zmínka o Ukrajině ostatně chyběla i Vondrovi.

Politologovi Janu Kubáčkovi v projevu zase chybělo zaměření se na ekonomický růst, vysoké životní náklady či energetickou koncepci státu, která se promítá do inflace. „To jsou věci, které se promítají do kva-

lity života, každodennosti a do nabídky pracovních příležitostí. Euro považuje za osobní téma, ale nešel úplně po těch nejdůležitějších společenských tématech,“ podotkl.

Mladí a vzpomínka na střelbu
Prezident také apeloval na voliče, aby byli kritičtí k politikům a dobře je v nadcházejících evropských, senátních a krajských volbách vybírali. Napřímo promluvil k mladé generaci. Ocenil její zapojování se do veřejného dění, zmínil mezigenerační rozdíly ve vnímání světa a slíbil, že bude podporovat změny, jež obrátí pozornost k potížím mladé generace. Například ke krizi bydlení nebo duševního zdraví.

„Vím, že vaše představa ideálního života a rodiny je jiná než u vašich rodičů. Že vidíte v současném světě nespravedlnosti v rozdělení moci i bohatství. Přesto mám pocit, že vaše hodnoty jsou mnohdy pevnější než ty, se kterými jsme do dospělého života vstupovali my,“ vyzdvihl prezident.

Zároveň hned v úvodu připomněl tragickou předvánoční střelbu na Univerzitě Karlově. Prohlásil, že uplynulý rok nesmí tato tragédie definovat. „Pojďme společně usilovat o větší bezpečí naší rodiny, ulice, obce i celé země. Tím, že budeme přemýšlet nejen sami za sebe, ale i v kontextu komunit, ve kterých žijeme. Nepřehlížejme agresivní chování, a to ani na sociálních sítích, zastaňme se slabších, neignorujme problémy v našem okolí. Budme připraveni na krizové situace, ale nenechme se paralyzovat strachem,“ vyzval. S *příspěním iDNES.cz*



Na silvestra do vody Přelom roku láká otužilce ke koupání v mnoha českých tocích. V centru Českých Budějovic si vyzkoušely teplotu Malše a jejího slepého ramene desítky lidí. Foto: Petr Lundák, MAFRA

Teplo i déšť zvýší hladiny řek

➤ Pokračování ze str. 1

Varování před povodněmi by podle meteorologů mělo dnes odpoleďně začít platit i v Plzeňském kraji a jihozápadním cípu kraje Středočeského. Později večer pak v západní polovině Jihočeského kraje, v Karlovarském, Ústeckém, Libereckém a Královéhradeckém kraji i ve většině Pardubického a na severu Středočeského kraje.

Výstrahy souvisí s očekávaným

teplým a deštivým počasím. Dnešní odpolední teploty mají podle meteorologů šplhat až k šesti stupňům, misty i výše. Zítřka mají průměrně dosahovat osmi až deseti, někde dokonce jedenácti stupňů.

Ve většině krajů začne postupně pršet, na horách sněžit. Do zítřejšího rána může podle meteorologů spadnout na jihozápadním návětrí hor kolem 40 milimetrů, na Šumavě až 60 milimetrů srážek.

Na horách dnes napadne asi deset centimetrů sněhu, v některých místech Šumavy či Krkonoš až 25 centimetrů. Lyžařům to ale moc radosti nepřinese. „Do toho bude v úterý odpoledne a v noci na středu pršet a sněh bude rychle odtávat,“ upozornila meteoroložka Valachová.

Změna má přijít začátkem příštího týdne, kdy meteorologové očekávají celodenní mrazy a teploty hluboko pod minus 10 stupňů.

Požáry, úrazy... Oslavy byly přesto klidnější

Oslavy příchodu nového roku byly klidnější než loni. A mírnější než v Německu, kde tři lidé zemřeli po výbuchu zábavní pyrotechniky a policie zadržela zhruba 400 účastníků potyček v Berlíně. I tak měli čeští záchranáři o přelomové noci více práce než obvykle.

Hasiči řešili od osmi hodin večer do šesti ráno 260 požárů - o 27 méně než loni. „Prudký nárůst událostí nastal po půlnoci, po jedné hodině četnost výjezdů klesala. Nejčastěji šlo o požáry odpadních košů či kontejnerů. Někde hořící zbytky pyrotechniky zapálily keře, trávu či živé ploty,“ uvedl mluvčí hasičů Jiří Fröhlich.

I podle policie byly novoroční oslavy vcelku klidné. Policisté řešili nejčastěji domácí spory, šarvátky, rušení nočního klidu a desítky nahlášených přestupků souvisejících se zákazy používání pyrotechniky.

Výjimečnou událostí byl smrtelný úraz na jihu Čech, kde opilý muž řídil bagr, převrátil jej a zemřel.

V každém kraji ošetřovali lékaři záchrané služby desítky zraněných, některé po pádu, jiné po napaření, další po odpálení rachejtli. Jen v Moravskoslezském kraji záchranka ošetřila sedm lidí po explozi pyrotechniky. Pět mužů mělo lehké až středně těžké poranění hlavy či končetin, ale dvanáctiletý chlapec a patnáctiletá dívka utrpěli vážná poranění prstů na rukou. (les)

Doprava

Na silnicích se loni umíralo víc než před rokem

Dopravní nehody si loni v Česku vyžádaly 462 lidských životů, o osm víc než o rok dřív. Předběžná čísla sdělil včera ředitel dopravní policie Jiří Zlý. Loňský počet obětí je třetí nejvyšší od roku 1961, odkdy jsou údaje k dispozici. Z jednotlivých měsíců byl v Česku loni nejtragičtější červen, kdy na silnicích zemřelo 53 lidí. Nejméně obětí nehod bylo naopak v únoru, kdy při nich zahynulo 27 lidí. Finální uzávěrka dopravní nehodovosti za loňský rok bude 3. ledna. (iDNES.cz)

Sportovní střelec: Nechápu, proč policie nestřílela

Lékař Jiří Jedlička střílel snad už ze všech typů zbraní, které existují. Není divu: patří mezi nejlepší české střelce, je šedesátinásobným mistrem republiky ve dvanácti různých kategoriích sportovní střelby a úspěšný byl i na světových mistrovstvích. „Když vidím, jak se

střelec téměř šest minut procházel po ochozu filozofické fakulty a nikdo po něm nestřílel, nechápu to. Pokud se báli, že trefí na tu vzdálenost cokoliv jiného, nemají sloužit u policie a nemají mít zbraň,“ říká k nedávné tragické události.

Co jste si jako střelec řekl, když jste viděl video, jak se masový vrah David K. prochází po ochozu fakulty s dlouhou puškou a střílí kolem sebe, aniž by policie masivně opětovala střelbu?
Myslím si, že úplně totéž, co každý. Jak je něco takového vůbec možné, protože i kdyby se nikdo z policistů, kteří byli na místě a měli krátké zbraně, netrefil, tak už jen to, že by stříleli směrem k němu, by mělo smysl, protože by jej muselo přinutit se krýt a nemohl by se tam tak procházet.

Zaznívá argument, že trefit se na danou vzdálenost klasickou policejní pistolí by bylo nemožné.

Někteří policisté byli třeba ve vzdálenosti padesáti či šedesáti metrů, jiní mohli být na sto metrů. Ale pokud si vezmeme padesátimetrovou vzdálenost, tak na takovou vzdálenost si myslím, že i lehce průměrný střelec musí tělo člověka, který byl navíc dobře vidět a s puškou se i vykláněl nad římsou, trefovat.

Když říkáte musí trefovat - jakou zbraní?
Kteroukoliv.

Kteroukoliv?

Ano. Ale je to stejné jedno, vezměte si, že i kdyby se ani jednou netrefili, tak už jen to, že by se musel schovat či krýt, by mu zabránilo dále střílet. Je to přirozený reflex každého člověka, že se před palbou schová. Nebezpečí, které tam hrozilo z jakéhokoliv prolezení, bylo enormní. On mohl každou vteřinu někoho zastřelit.

Policisté říkají, že měli obavu, aby střely nelétaly okolo, do oken, do jiných budov a nezranili někoho dalšího...

V tom případě, ať pistole vůbec nemají, jestli jsou tací „profesionálové“, že na tuto vzdálenost mají takové obavy. I kdyby to bylo na vzdálenost sta metrů, tak rozptýlený střel, pokud budu střílet zdaleka, nekoordinovaně a pod určitým stresem či chaoticky, bude dejme tomu jeden metr. To znamená půl metru pod balkon, to jsme stále v tom balkonu - s velkou rezervou -

a půl metru nad balkon. A za ním byla zeď. Z větší části tam okna nebyla zdaleka všude, takže by střely končily ve zdi za ním nebo v balkonu. Pokud má někdo obavu, že přestřelí tu budovu a mine se řádově o sedm osm metrů, tak mu zbraně vůbec nepatří do ruky. Nehledě na to, že policie musela mít i dlouhé zbraně, útočné pušky, které i kdyby byla vzdálenost sto metrů, tak pořád by si museli vybírat, do kterého ucha jej trefí.

Kolik toho vy jako sportovní střelec průměrně měsíčně či ročně vystřelíte v rámci tréninků?

To je různé, řekněme ročně mezi pěti a deseti tisíci ran.

Kolik jich podle vás střílí policie?

Strázně málo. To je ten problém. Přitom policie má mít právě obrovský zájem na tom, aby policisté byli schopní - a musí být schopní - nějakým způsobem zasahovat i v takto krizových situacích. Není prostě možné, aby si policista netroufl vystřelit, když je evidentní ohrožení života civilistů.

Stejně tak je otázka, jak mohl mít střelec, který se podle policie léčil v minulosti s psychologickými problémy, zbrojní průkaz.

Je naprosto nepředstavitelné, aby zbrojní průkaz měl člověk, který se léčí s psychologickými problémy. Zároveň je třeba říct, že za psychologem či psychiatrem jej pravděpodobně poslal obvodní lékař a vystavil mu žádanku. A i kdyby přišel „z ulice“, tak měl psychiatr či psycholog automaticky dát zpětnou vazbu obvodnímu lékaři a ozvat se mu. Stejně tak mě překvapuje relativně dlouhá doba mezi střelbou a tím, kdy po něm začala policie pátrat. Pokud nalezla zastřeleného tatínka, byl mezi podezřelými z vražd v Klávnovickém lese a bylo evidentní, že může být ozbrojen, okamžitě měla vědět fakulta, že je možné, že tam míří a jeho fotografie se objevit na všech sociálních sítích, protože právě spolužáci a lidé v ulicích jej mohli poznat a upozornit policii.

Vraťme se ještě ke zbraním. Vrah z ochozu střílel samonabíjecí puškou AR 10 a použil lovecké střelivo .308 Winchester. Vysvětlíte laikovi, o jakou zbraň jde zejména s ohledem na přesnost i v kontextu toho, že vpredu měl operní dvojnožku, díky které si mohl zbraň položit a mířit.

Je to puška, která se používá na střelbu na střední a delší vzdálenosti, takže v podstatě se dá říct, že na sto metrů vzdálenosti můžete počítat s rozptylem tak asi zhruba jako nehet od palce. Na dvě stě metrů dejme tomu dvakrát tolik a když to na tři sta metrů bude deset centimetrů, tak to říkám s velkou rezervou. Je to naprosto přesná puška.

Tedy v podstatě kdo s tou zbraní umí, tak se nemůže netrefit?

Na tuhle vzdálenost je v podstatě nemožné se netrefit. Když na tom máte optiku a pokud si zbraň opřete o dvojnožku, tak je naprosto stabilní a při výstřelu se prakticky nehne. Přesnost je obrovská.

To znamená je v podstatě je šťestí, že mrtvých na ulici nebylo daleko více...

Je to strašná klika. To, proč mě zarazí, že mu nikdo nebránil, aby chodil po ochozu a mířil, je právě to, že s touto puškou muselo být všem jasné, že může udělat obrovské škody. Na druhou stranu, i kdyby měl loveckou kulovnici po pradědečkovi, tak tím, jak mohl chodit po ochozu, mířít a mít v zásobníku třeba pět nábojů, mohl udělat stejnou škodu.

— Václav Janouš

➔ Celý rozhovor na iDNES.cz

INZERCE

Motocykly

Koupím staré motocykly a díly JAWA PÉRAK ČZ STADION VELOREX SIMSON BMW staré plechovky od oleje SHELL MOBILLOIL tel.77158819 SOUČEK

Knihy a časopisy

Knihy! Vykoupím knihy - novější i starší. Solidní ceny za vaše knihy. Praha a okolí. Tel: 737423670

Koupím

Staré obrazové rámy. 602366831

Koupím starý nábytek, nábytek s chromovou konstrukcí, pozůstalost, staré křesla skříňové komody psací stoly knihovnu kredenc staré hráčky staré krabičky cigaret tel.77158819 SOUČEK

Koupím do sbírky staré pivní láhve a sklenice, sbírku i jednotlivé kusy, děkuji, sběratel. Tel: 732170454

Koupím automobil i poškozený od roku výř. 1995 - 2024, nabídněte. Tel. 606861822

Otužilci závodili v Malši mezi mosty, další plavali ve slepém rameni. Z břehů je sledovaly stovky lidí



Silvestrovské koupání Šestadvacet otužilců se v neděli odpoledne zúčastnilo propagačního závodu mezi Zlatým a Železným mostem v centru Českých Budějovic. Plavali v Malši, která měla sotva tři stupně a z břehů jim fandily stovky lidí. Pak se skoro všichni přesunuli ke slepému rameni, kde následoval Lannův silvestrovský ponor. Tady šlo do vody téměř sto otužilců. Obě akce zvládly i Lucie Hanáčková Bicková a Pavla Vincentová, jež patří k budějovickému závodnímu oddílu Promrzlé pyjavice. „My se otužujeme už pět let. Závod byl parádní, docela rychlý, a opravdu koukáme, kolik přišlo lidí. Takže jsme byly i trochu nervózní,“ smály se plavkyně. „Pro mě je otužování úplně vyčištění hlavy, celková relaxace těla a člověk při tom vystoupí ze své komfortní zóny a zdá se mi, že je pak i odolnější v životě,“ chválila si Vincentová. (plu) 3x foto: Petr Lundák, MAFRA



Uplynulý pátek hořelo v domě s pečovatelskou službou ve Větrní na Krumlovsku.

Tomáš Souček
redaktor MF DNES



VĚTRNÍ Před domovem s pečovatelskou službou postávali den po požáru lidé a probírali dramatické události. Vycházkovými holemi ukazovali na očouzenou fasádu i vypálený byt bez oken. Zdravili se s kolegy a vyměňovali si informace, které se jim podařilo získat.

„Z okna jsem viděla, že odsud stoupal hustý kouř a přijelo několik hasičských aut. Dokonce přiletěl i vrtulník. Co se ale stalo, jsem se dozvěděla až druhý den ze zpráv, tak jsem se sem přišla podívat. Přilákalo to sem opravdu hodně lidí,“ komentovala jedna z místních.

Jeden z bytů v domě v ulici Na Žofině ve Větrní na Českokrumlovsku

Byt vzplál od svíčky na adventním věnci

vzplnul v pátek 29. prosince. Hasiči a policisté z něj vyvedli celkem 12 lidí. Jednoho člověka s vážnými popáleninami záchranáři přepravili do pražského traumacentra. Další dvě ženy, které se nadýchaly zplodin, převezli na internu českokrumlovské nemocnice. Zbylí senioři vyvázli s psychickou ujmou. „Jsou v pořádku, zajistili jsme jim potraviny a léky,“ řekla vedoucí městského odboru vnitřních věcí a sociálních služeb Kateřina Šustrová.

O téměř polovinu z evakuovaných lidí se postaraly jejich rodiny. Pro dalších šest klientů zařízení, včetně jednoho vozičkáře, muselo město sehnat náhradní ubytování. První noc jim radnice zajistila přespání v bývalém hotelu Golf, jenž patří městu a funguje i jako bydlení pro rodiny ukrajinských uprchlíků. S ubytováním na další dny pomohl krajský úřad. Nabídl



Vyhořelý byt Požár napáchal škodu za tři miliony. Foto: HZS

městu pobyt v domovech seniorů v Horní Plané a Kaplici.

„Pro šest klientů jsme využili nabídku z Horní Plané. Budou tam na dobu nezbytně nutnou, což je asi

14 dní, než byty v domě připravíme zase k základnímu bydlení,“ řekl starosta Větrní Antonín Krák. Mezi šesti klienty je jeden vozičkář.

Dům opravili před deseti lety

Popálený člověk, jemuž je přes 80 let a kterého záchranáři převezli do pražské vinohradské nemocnice, je podle starosty v kritickém stavu. „Předběžnou příčinou požáru je oheň ze svíčky na adventním věnci, kterou měl tento popálený člověk v bytě zapálenou,“ upřesnil Krák. Požár vznikl v bytě v prvním patře a rozšířil se po celém poschodí.

„Slyšela jsem, že prý začalo hořet od svíčky na věnci. Je to strašné. Takovéhle věci by měly v podobných zařízeních zakázat. Je to nebezpečné, stejně jako kouření,“ komentovala jedna z přihlížejících občerek Větrní.

Požár vypukl krátce po 17. hodině

a zasahovali u něj hasiči ze čtyř jednotek. „Vyhlásili jsme druhý stupeň požárního poplachu. Přijeli hasiči z Českého Krumlova, Větrní, Rožmberku nad Vltavou-Přízeře a Hořic na Šumavě. K zásahu využili celkem sedm cisteren a automobilovou ploštinu. Hasiči zasahovali s dýchač technikou a po šesté hodině měli požár pod kontrolou,“ uvedl mluvčí jihočeských hasičů Vratislav Malý.

Třípatrový dům, který město před deseti lety opravilo, je teď neobyvatelný. Je v něm 19 bytů, každý pro jednoho klienta, a další byty pro zdravotní sestry. V době požáru bylo v domě podle starosty 12 lidí, ostatní byli na vánoční svátku pryč. Město se už spojilo s pojišťovnou, dům prohlédli energetici, řemeslníci se dnes pustí do oprav. „Škoda je asi tři miliony korun, hasiči uchránili majetek v hodnotě deseti milionů,“ doplnil Krák.

Písek

Prvním miminkem roku je Amálie

Prvním dítětem, které se v roce 2024 narodilo v Jihočeském kraji, je Amálie z Písku. Měří 50 centimetrů a váží 3,5 kilogramu. Karolína Voráčková ji přivedla na svět 53 minut po půlnoci. Druhým novoročným miminkem je Ellen, která se narodila ve 2.17 hodin v Jindřichově Hradci. Třetí v pořadí je chlapec - Jan přišel na svět ve 3.29 v Českých Budějovicích. (tok)

Jihočeský kraj

Záchranáři měli dvojnásob výjezdů

Silvestrovská noc byla pro jihočeské záchranáře náročná. Proti běžným nočním službám zaznamenali dvojnásobek výjezdů - 142. Ošetřili například 20 lidí kvůli nadměrnému pití alkoholu a 28 úrazů. Pyrotechnikou se poranil jeden člověk. Jihočeská policie se od silvestrovské půlnoci do pondělního rána zabývala 70 událostmi, mezi něž patřilo rušení nočního klidu nebo fyzické potyčky. Hasiči řešili například devět menších požárů. Hořelo šest kontejnerů na odpad, dutina stromu v parku v Nových Hradech, lavička ve Strakonících a odpad ve stodole v Pořešíně. Obešly se bez větších škod. (tok)

Branice

Na řidiče se převrátil nakladač

První smrtelná nehoda tohoto roku se stala jen dvě hodiny po půlnoci. Muž se při pokusu o vjezd na pole v katastru obce Branice na Písecku převrátil s celním nakladačem, který ho přimáčkl k vozovce. Řidič byl pravděpodobně velmi opilý, nebyl připoutaný a vozidlo mělo odmontované dveře. (tok)

Policejní perličky: motorkáře honila žena s kosou

JIŽNÍ ČECHY Ze zloděje květin ve slamáku se vyklubal zahradník. Pes, který zmizel z jedoucího auta, nebo výjezd do domu, kde ženu vystrašila děsivá ozvěna. I loni policisté řešili řadu úsměvných případů.

V únoru volala na linku 158 žena z Budějovicka a žádala policisty o zásah. „Ze své webové kamery zjistila, že se jí na pozemek podhrabal cizí pes, jakýsi vořech, a prohánil tam její drahou papírovou fenku. A že policisté mají okamžitě zasáhnout,“ po-

psal jihočeský policejní mluvčí Jiří Matzner a dodal, že ji policisté odkázali na odchyťovou službu.

Z Bechyně se v dubnu ozval rozrušený a vystrašený muž, že budovu restaurace Na Růžku a zaparkovaná auta bombarduje nějaká parta kamením. A že způsobí určité velkou škodu. Policisté na místě zjistili, že muž kamínky trefoval okno své přítelkyně...

V květnu volal na linku 158 muž z Jindřichova Hradce. Upozorňoval

na muže ve slamáku, který podle něj kradl za bílého dne na náměstí květiny z květináčů. „Policisté zjistili, že muž je zaměstnancem firmy, která má květinovou výzdobu na starosti, a jen si plní pracovní povinnosti,“ vysvětlil Matzner.

V polovině června zalarmoval policisty muž z Prachaticka s tím, že mu jde o život. Na motocyklu projížděl kolem nějaké paní, která po něm hodila kosu, a navíc ho pronásledovala. Motorku nechal na místě

a utíkal. Policisté zjistili, že muž si tento příběh nevymyslel. Narazil na jim známou osobu, která občas podobným způsobem reaguje. „Ženě zajistili lékařské zklidnění a následně nepřijemný rozhovor na stanici,“ doplnil mluvčí.

Neobvyklý případ řešili policisté na trase Jindřichův Hradec - Vodňany. V listopadu vezla řidička v zavazadlovém prostoru auta psa. Ve Vodňanech zjistila, že se kufr nedovřel a pes pravděpodobně cestou vysko-

čil nebo vypadl. Policistům nechala na sebe spojení a vrátila se po trase. Psa našla u Starých Hodějovic.

V prosinci volala z Tábora velmi vyděšená žena. Bylo krátce před půlnocí a ona prý slyší asi cizí lidi, možná snad i nějaké nadpřirozené hlasy. „Policisté prošli celý dům, ale nikde nic. Nakonec se vše vysvětlilo. V chodbě byla tak výrazná ozvěna, že jakékoliv mluvení tam znělo opravdu hrůzostrašně,“ uzavřel Matzner. (khr)